



试论GDP的计算及其问题

余斌 丁晓钦

2008-10-6 10:35:43

来源：马克思主义研究院

打印本页

关闭窗口

试论GDP的计算及其问题[1]

余斌、丁晓钦

摘要：GDP的计算和分解之所以存在问题，就在于其违背了劳动价值理论，从而丧失了科学的理论基础。而GDP的最主要的意义只不过在于，用模糊的指标来妨碍人们对于社会经济福利情况的真切关注。我们需要根据马克思主义经济学原理，尤其是马克思关于产品价值和价值产品的论述，重新建构社会经济福利的衡量指标。

关键词：GDP；社会经济福利；产品价值；价值产品

国内外的许多学者都已经认识到，GDP存在不能反映经济发展对资源环境所造成的负面影响等问题。而本文则试图对于这个被萨缪尔森和诺德豪斯称为20世纪最伟大的发明之一的宏观经济学指标进行更深入的分析，进一步揭示这个指标在计算和分析中所存在的问题。

一、GDP的计算

西方经济学中的GDP是指，某一既定期一个国内生产的所有最终物品与劳务的市场价值。有两种方法来计算GDP：1、支出法，加总家庭的总支出，这里只计算最终产品，即最终由消费者所购买和使用的那些东西。因此，GDP包括面包而不包括面粉。2、收入法，加总企业支付的总收入（工资、租金和利润）。西方经济学认为，由于经济中所有的支出最终要成为某人的收入，所以，无论如何计算，GDP都是相同的。^[1]

在计算GDP时，西方经济学要求计入为购买各生产要素所支付的成本，同时扣除所有对其他企业的支付。这样，工资、薪水、利息、股息等形式的企业成本都计入了附加值，而对面粉、钢材、电力的购买则不会计入附加值。这些购买将会由其他企业在计算GDP时以附加值的形式适当地计入。

当生产出来的一种中间物品没有被使用，而是增加了企业以后使用或出售的存货时，中间物品被暂时作为“最终”物品，其价值作为存货投资而加到GDP中。当以后使用或销售中间物品存货时，企业的存货投资是负的，因此后一个时期的GDP就减少了。

计算GDP的第二种方法就是统计生产要素的收入（工资、利息、租金、利润）的总和，这些收入是社会最终产品的生产成本。此外，如果你住自己的房，则被认为是在向自己付房租。这是国民账户中许多“设算收入”（或衍生收入）中的一个。^[2]

这两种方法的计算结果正好相等。例如，凯伦为多戈给她修剪草坪而支付100美元。在这种情况下，多戈是一种劳务的卖者，而凯伦是买者。多戈赚了100美元，而凯伦支出了100美元。

二、GDP的计算问题

首先，计算工人自有房屋的房租是重复计算。这是因为，工人住自己的房子所付房租不是向自己付的，而是向资本家付的。在资本家的利润中已经算入了工人的房租，从而“设算”工人自有住房的租金收入，是重复计算。

“拥有价值1000塔勒的小屋子的工人，的确不再是无产者了，然而只有萨克斯先生这样的人才能称他是资本家。但是，我们这个工人身上的资本家特征还有其另一方面。我们假定，在某个工业地区里每个工人都有自己的小屋子，这已经成为通例。在这种场合，这个地区的工人阶级便免费享用住房；住房费就不再算入工人的劳动力价值以内。但是，劳动力生产费用的任何降低，即工人生活必需品价格的任何长期降低，‘根据国民经济学说的铁的规律’，也就等于劳动力价值的降低，所以归根

到底会减少工资的相应降低。因此，工资下降的平均数量就会相当于节省下来的房租的平均数量，也就是说，工人住自己的房屋还是付了租金，不过不是像以前那样以货币形式付给房东，而是以无酬劳动形式付给他为之做工的厂主。于是，工人投在小屋子上的储蓄确实在一定的程度上会成为资本，但这个资本不归他自己所有，而是归那个雇他做工的资本家所有。可见，萨克斯先生甚至连在纸面上也没有能把自己的那个工人变成资本家。”^[3]

其次，GDP计算的最大问题在于，它还在重犯马克思早就指出过的亚当·斯密的错误。

“亚·斯密的教条是：每一个单个商品——从而合起来构成社会年产品的一切商品（他到处都正确地以资本主义生产为前提）——的价格或交换价值，都是由三个组成部分构成，或者说分解为：工资、利润和地租。这个教条可以还原为：商品价值= $v+m$ ，即等于预付可变资本的价值加上剩余价值。……

亚·斯密的第一个错误，是把年产品价值和年价值产品等同起来。后者只是过去一年劳动的产品；前者除此以外，还包含在生产年产品时消费掉的、然而前一年生产的、一部分甚至是前几年生产的一切价值要素——生产资料，它们的价值只是再现而已，就它们的价值来说，它们既不是过去一年间耗费的劳动生产的，也不是它再生产的。亚·斯密把这两种不同的东西混淆起来，从而赶走了年产品中的不变价值部分。这种混淆本身建立在他的基本观点的另一个错误上：他没有区分劳动本身的二重性，这就是，劳动，作为劳动力的耗费，创造价值；作为具体的有用的劳动，创造使用物品（使用价值）。每年生产的商品的总额，即全部年产品，是过去一年发生作用的有用劳动的产品；这一切商品所以存在，只是因为社会地使用的劳动已经在各种有用劳动的一个枝杈繁多的系统中耗费。只是因为如此，在生产它们时消费的生产资料的价值，才得以保留在它们的总价值中，而以新的实物形式再现出来。因此，全部年产品是当年耗费的有用劳动的结果，但年产品价值只有一部分是当年创造出来的；这一部分就是年价值产品，它体现了一年之内所推动的劳动的总和。”^[4]

这也就是说，尽管凯伦支出了100美元，但是多戈并没有赚100美元，她要扣除剪草机的磨损（通常以折旧表示）20美元，只能说赚了80美元。也就是说，这80美元才能算作她的劳动收入。如果多戈以为自己赚了100美元就将其全部消费掉，那么，她将无法持续从事剪草坪的活动。

由于GDP中包含折旧，因此，如果按收入法将工资、利息、租金、利润加总来计算GDP，那么，这个结果就一定不会与按支出法或产品法计算的GDP相等。实际上，统计部门在用收入法实际统计GDP时已经加上了生产税净额和固定资产折旧^[5]，只是西方经济学家们似乎还不了解。

由于包含折旧，因此，GDP与马克思所说的一国内当期生产的价值产品即新增价值不等，但它也与马克思所说的一国内当期生产的产品价值不等。这是因为，GDP既不包含中间产品，又包含了马克思并不视为价值生产的一些活动，比如SNA的GDP核算中就包括卖淫、贩毒等活动^[6]。

由于没有扣除折旧，GDP的增长可以建立在现有资源和财富的不计成本的损耗上。这就为操纵GDP，虚构繁荣创造了条件。宏观经济学的奠基人凯恩斯就提出过这样一个繁荣经济的“建议”：

“如果财政部把用过的瓶子塞满钞票，而把塞满钞票的瓶子放在已开采过的矿井中，然后，用城市垃圾把矿井填平，并且听任私有企业根据自由放任的原则把钞票再挖出来（当然，要通过投标来取得在填平的钞票区开采的权利），那末，失业问题便不会存在，而且在受到由此而造成的反响的推动下，社会的实际收入和资本财富很可能要比现在多出很多。”^[7]与之相比，1998年中国遭遇特大洪灾，洪灾的损失没有从GDP中扣除，而抗洪救灾的支出则计入了GDP，以至于国内有人甚至发出了洪灾有助于GDP的“感慨”。

三、GDP的分解

在西方经济学中，GDP（用Y表示）被分为四个组成部分：消费(C)、投资(I)、政府购买(G)以及净出口(NX)，即

$$Y=C+I+G+NX$$

西方经济学认为，上述等式是一个恒等式。也就是说，不仅GDP可以分解成这四个部分，而且这四个部分的和也等于GDP，而这一点是值得怀疑的。

第一，西方经济学认为，政府购买是指政府在其雇员身上的一切薪金开支加上它向私人企业购买的物品。但是，薪金开支是政府支出的货币，而在GDP的计算中只包含商品和劳务，因此，政府购买的这一部分只能是政府雇员用其薪金收入购买的商品和劳务。但这样一来，就存在一个问题，即政府雇员的消费是否也算入了家庭消费？如果是，显然存在重复计算。如果没有，那么如何在统计消费时，将政府雇员与其非政府雇员的家人分开？

例如，假设政府从多戈那里收取20美元的税支付给其雇员曼昆，不考虑剪刀或剪草机，那么，我们有凯伦的消费支出100美元，多戈的销售收入100美元收入，纳税20美元，政府雇员曼昆的收入20美元。按产品流量计算，这里只有修剪好的草坪值100美元，即GDP为100美元；但是按分解法算，这里有100美元消费和20美元政府购买，从而GDP应当为120美元，与产品流量法的计算结果不同。显然，只有把政府提供的劳务视为政府购买，并强令其价值等于人们缴纳的税收，同时还要在支出法中算上人们的纳税支出，分解法才有可能与支出法以及收入法（要计算政府雇员的收入）算出同样的GDP。

这也就意味着，所谓的政府购买其实是居民购买政府服务的支出，恰当的简称应当是“购买政府”。例如：在这里，收入法的结果是凯伦的100美元加上曼昆的20美元，等于120美元；支出法的结果是凯伦的消费支出100美元加上多戈的纳税支出20美元，等于120美元；分解法的结果是消费100美元加上购买政府20美元，等于120美元；产品流量法的结果是多戈的劳务100美元加上政府的服务20美元，等于120美元。

现在，这四种方法计算的GDP在上面的例子中终于相等了。但是，尽管如此，政府的所谓服务并不是生产性活动，是不应当计算价值的。难道美国政府在朝鲜战场上损兵折将，也是对美国GDP的贡献吗？

第二，西方经济学认为，投资意味着牺牲当前消费以增加未来消费。人们现在不吃掉更多的比萨饼，而是新建一个比萨饼炉，为的是将来能生产更多的比萨饼供消费。但实际上，保存现有的生产能力也需要补偿消耗掉的投资品。当新建一个比萨饼炉只不过为了补偿年久报废的一个旧比萨炉时，并不能使将来生产更多的比萨饼，除非新炉与旧炉相比提高了生产效率。这种投资与牺牲当前的消费无关，只不过没有坐吃山空而已。

另一方面，西方经济学将存货列入投资。但是，IBM因为销售不了而被迫库存的电脑并不是用来提高IBM未来生产能力的耐用品，为什么要将其列入投资呢？而且，这种投资的增加只不过表明资本主义的生产和流通过程遇到了阻碍，是危机将要出现的信号，而决不是未来生产能力扩大的信号。

同时，IBM的库存中除了成品电脑外，还有半成品和原材料，而这种中间产品是不计入GDP的。但如果它们计入库存投资，并与消费等相加的话，那就意味着上述分解法所计算的GDP包括中间产品，与不包括中间产品的GDP计算相矛盾。

假如，多戈从曼昆手里买来20美元的剪刀为凯伦剪草坪，而这剪刀是曼昆当期仅投入自己的劳动力生产的。于是，总支出为凯伦的100美元+多戈的20美元=120美元，总收入为多戈的100美元+曼昆的20美元=120美元。GDP的两种算法相同，都是120美元。

但问题是，若要此GDP分解为消费加投资（这里不涉及政府购买和净出口），那么，这120美元如何分解？凯伦的100美元无疑是消费支出，但曼昆的20美元是算消费支出，还是算投资？由于这20美元是花在生产设备上的，因而算消费支出不合适；但如果算投资，此投资与IBM的存货投资有很大的不同。这是因为，IBM没有卖出去的电脑，在期末仍然存在，不仅实物存在，其价值也存在；而曼昆生产的剪刀已然报废，不再作为剪刀而只是作为废物或剪刀的尸体存在，其价值也不存在，而是转移到了凯伦的价值100美元的漂亮的草坪上。也就是说，这20美元如果算在投资上，那么，这个投资在期末并不存在。问题就在于，GDP没有考虑生产消费。

而按马克思的算法就不存在矛盾。在这里，价值产品和产品价值均是100美元，生活消费为100美元（草坪）。报废的剪刀算作生产消费，生产消费为20美元，与20美元的投资相抵消。曼昆的收入为20美元，多戈的收入为80美元，并持有补偿其购买剪刀投资的20美元。时期初，凯伦手上有100美元，多戈手上有20美元，合计120美元；时期末，多戈手上有100美元，曼昆手上有20美元，合计亦为120美元。

第三，净出口在这里之所以能够在这里作为一个组成部分，主要是因为，净出口为负值的国家，没有为净进口的商品支付相应的等价物。如果该国是用黄金或外汇储备来支付净进口的商品，那么净出口就会为零，从而也就不存在这样的一个分解。

上述分解式，主要适合美国这样的拿自行印刷的纸币（美元）来支付净进口商品的国家的国家。这些纸币不代表任何价值，而只代表美国中央银行的债务。因而在GDP的分解式中加上为负值的净出口，忽略了美国实际占有的财富。

或许有人会说，欠债早完要还的，美国对外付出的美元，可以流回美国换取美国生产的商品。但是，一方面，美元会贬值，今天出口商品到美国换回的美元，明天只能换回部分的商品；另一方面，美元的购买范围也会受到限制。“外资机构拿着美元可以在中国肆意收购，美元在中国拥有着超越人民币的购买权利，可以从事着国内企业尤其是民营企业持有人民币也做不到的事。相反，中国持有的美元在美国本土除了可以购买美国债权却难以购买中国所需要的股权、技术和商品。中国人手持美元到了美国才发现，中国人拥有的美元之权利被美国政府和美国国会挤压到一个狭小的空间里，美元不再是一般等价物。”^[8]上世纪80年代，美国人到中国来，随身带美元就行，可以到中国换成人民币使用；但中国人到美国去，却不能只是随身带人民币，到美国换美元用。西方强国的金融霸权进一步使得GDP的分解式失去了意义。

而且，在GDP分解式中，我们注意到，消费、投资和政府购买（实质是购买政府）都是一国居民的支出，而（为正值）净出口要与这三者相加，显然，这个净出口也必然是一种支出。但是，一国的居民为什么要像支出消费、投资和购买政府一样支出净出口呢？难道净进口国可以像净出口国政府一样，对净出口国居民“征税”吗？

最后，正如西方经济学将卖不出去的商品狭隘地理解为投资一样，其在GDP的分解中也没有考虑非常重要的战略物资储备，如粮食储备等，或者说把它与卖不出去的商品同列为存货投资。近年来，世界粮食短缺引发多国社会动荡就暴露出西方经济学这一见解的狭隘性。

四、GDP的误差与遗漏

GDP的误差与遗漏项较为琐碎，这里只谈几个主要的方面。

第一，西方经济学认为，GDP忽略了机会成本。例如，高校的学生在人力资本方面的投资。国民账户记录了学费，却忽略了机会成本。但是，假如你手头有一张纸，你可以将它做成贺卡，也可以将它做成信封。如果你把它做成贺卡了，你的机会成本就是信封。而如果要把机会成本计入GDP，即同时计算贺卡和不存在的信封的价值，显然就是把一张纸当作了两张纸来计算，就会出现严重的重复计算。

第二，西方经济学认为，GDP未计入休闲时间的效用价值，并认为平均来看，美国人在休闲娱乐活动中付出的时间与在赚钱的工作活动中花费的时间相同。但是，休闲并非直接的生产活动，至多只能算作劳动力的再生产，其价值已包含在劳动者的工资之中。休闲时间自然不能重复参与价值计算。另一方面，休闲与工作对于绝大多数人来说具有完全不同的意义。在资本主义制度下，工作只是谋生的手段，是在饥饿的迫使下丧失个人意志、既不民主也不自由地服从他人（老板及其经理）意志的活动。工作之外才是生活。

第三，西方经济学认为，地下经济活动不向政府报告收入情况，比如，小费是有价值的劳务收入但却不能如实向政府报告，政府部门只能进行估计。但是，如果服务员没有向政府报告小费收入，那么顾客也一定同样没有向政府报告小费支出，否则政府完全可以根据顾客报告的小费支出来准确地测算服务员的小费收入，从而这种不如实的报告所产出的遗漏不会造成收入法与支出法之间的统计误差，反倒是政府官员的单方面估计会是统计误差的一个来源。

第四，西方经济学认为，GDP忽略了对环境的破坏，并认为这是因为污染企业没有为外溢效应付出货币代价。但是，即便污染企业为外溢效应付出了货币代价又如何呢？不是有发达国家出钱给发展中国家，把发展中国家变成其垃圾包括核废料的堆放场所吗？难道因为污染企业付出了货币代价，环境就没有被破坏吗？

由于环境涉及众多人口，包括富人和穷人，因而环境的破坏就像当年可以传染给富人的传染病一样，已经引起发达国家资产阶级政府及经济学家的重视，提出了绿色GDP的概念。但是，GDP所遗漏的与环境同等重要甚至更加重要的事项是劳动者人身的损害。劳动者的寿命缩减、工伤残疾以及劳动能力在退休年龄前的提前报废都没有从GDP中予以扣除。

“棉纺织业有90年的历史……在英国经历了三代人，却吞没了九代纺织工人。”^[9]“资本主义生产尽管非常吝啬，但对人身材料却非常浪费”^[10]。这也是为什么中国人口众多，但广东等发达地区由于劳动保护不足导致工伤致残等浪费人身材料的行为以及其他原因而出现了民工荒。显然，包括环境损害、资源消耗和劳动力损害在内的“人文GDP”要远比绿色GDP和GDP重要得多。

五、GDP的意义

GDP的最主要的意义就在于，用模糊的指标来妨碍人们对于社会经济福利情况的真切关注。

甚至美国的经济杀手们都意识到，“GNP的增长可能导致其仅仅对一个人有利，比如这个人拥有一个公用事业公司并且即使人口的大多数负债累累。富者愈富，穷者愈穷。而从统计学观点来看，这些被记录为经济增长。”^[11]

而与GNP相比，GDP更加具有欺骗性，尤其是对大量吸引外资的发展中国家。这是因为，外资企业在一国的产出计入当地的GDP，而不计入当地的GNP。对GDP的盲目推崇，正好掩盖了发达国家通过跨国公司对发展中国家的掠夺。“目前，石油‘七姐妹’（世界七大石油公司）只向较穷的能增加而非降低他们对石油收入依赖性的石油国家支付石油开采费。一旦石油采完，这些国家就会回到原来的落后状态。”^[12]

六、小结

GDP的计算和分解之所以存在问题，就在于其违背了劳动价值理论，从而丧失了科学的理论基础。我们需要根据马克思主义经济学原理，尤其是马克思关于产品价值和价值产品的论述，重新建构社会经济福利的衡量指标。

参考文献：

[1]（美）N. 格里高利·曼昆著，梁小民译：《经济学原理》（原书第3版）下册，北京：机械工业出版社2003年，第96页至第109页。

[2]（美）萨缪尔森、诺德豪斯著，萧琛等译，《宏观经济学（第17版）》，北京：人民邮电出版社2004年，第68页至第82页。

[3] 恩格斯，《论住宅问题》，《马克思恩格斯选集》第三卷，北京：人民出版社，1995年，第171页至第172页。

[4] 《资本论》第二卷，北京：人民出版社，1975年，第410页至第418页。

[5] 许宪春：《关于非经济普查年度GDP核算方案》，载《统计研究》2006年第10期。

[6] 许宪春：《我国GDP核算与现行SNA的GDP核算之间的若干差异》，载《经济研究》2001年第11期。

[7]（英）约翰·梅纳德·凯恩斯著，高鸿业译，《就业、利息和货币通论》（重译本），第134页。

[8] 余云辉，《中美汇率之争的应对策略与实施步骤》，北京大学中国与世界研究中心《研究报告》No.2008-01。

[9] 转引自《马克思恩格斯全集》第二十三卷，北京：人民出版社，1972年，第297页。

[10] 《资本论》第三卷，北京：人民出版社，1975年，第102页。

[11] John Perkins. 2004. **Confessions of an Economic Hit Man**. Berrett-Koehler Publishers, Inc. San Francisco. p.16.

[12] 严崇涛著，陈抗编选，《新加坡发展的经验与教训——一位老常任秘书的回顾和反思》，新加坡：汤姆森学习出版集团，2007年，第305页。

作者简介：

余斌，男，1969年生，[中国社会科学院](#)马克思主义研究院副研究员，中华外国经济学说研究会理事，研究方向：经济科学与公共管理。联系电话：010-62616177，email：haidianqu163@163.com

丁晓钦：上海财经大学马克思主义研究院

通信地址：北京市海淀区芙蓉里小区5号楼705室余斌收。

邮编：100080

[1] 本文是教育部人文社会科学研究2006年度规划项目“马克思主义公平与效率的研究”（项目批准号：06JA810002）的研究成果之一。

转载务经授权并请刊出本网站名

Copyright © 2005 www.
All Rights Reserved

版权所有：[马克思主义研究网](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#)

（浏览本网主页，建议将电脑显示屏的分辨率调为1024*768）